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Jože Krašovec

Smernice razvoja teologije v naslednjih letih

V vlogi nacionalnega koordinatorja za področje teologije sem lansko
leto dobil naročilo od MŠZŠ, Sektor znanost, da pripravim smernice raz-
voja teologije vsaj za naslednjih pet let. Za druga področja so takšne
smernice že obstajale, za teologijo pa jih je bilo treba sestaviti na novo.
Pri pripravi smernic so s predlogi sodelovali nekateri kolegi.

Človekov uravnovešeni odnos do osnovne in presežne stvarnosti in iz
tega izvirajoče kulturno pogojene oblike religije so najbolj očiten pečat
človeka od vsega začetka njegovega obstoja. V tem je razlog tradicional-
nega zavezništva med religijo in umetnostjo, znanostjo in umetnostjo, filo-
zofijo in teologijo, državo in religioznimi ustanovami. To zavezništvo se
vzpostavlja samodejno, učinki tega zavezništva pa so v totalitarnih druž-
bah deležni nerazumevanja in nasprotovanja, v demokratičnih družbah pa
naklonjene pozornosti. V Sloveniji smo glede mesta in vloge teologije v
naši družbi v obdobju tranzicije prešli iz faze nasprotovanja in zaviranja v
obdobje normalizacije in enakopravnega sodelovanja na vseh področjih
znanosti. Tako se polagoma celotna slovenska znanost vključuje v med-
narodne tokove in strukture, v katerih ima teologija svoje ustrezno mesto,
glavne dobrine teoloških in religioloških ved pa postajajo potreben del
slovenskega osnovnega in visokošolskega izobraževanja.

Dosedanje znanstveno raziskovalno delo v okviru Teološke fakul-
tete UL in SAZU je primerna osnova za kritično presojo dela doseda-
njih programskih skupin in projektov in za veder pogled v prihodnost.
Tako lahko pridemo do predloga, za katere tematske vsebine smemo
pričakovati sofinanciranje javne službe in kakšen naj bo odstotek fi-
nanciranja programskih oziroma projektnih skupin.

1. Dosedanje projektno in programsko raziskovalno delo

Teološka fakulteta je pri nas edina znanstvena ustanova, ki teološke
vsebine raziskuje načrtno in dolgoročno. Toda za to ustanovo je značil-
no, da ne pokriva samo teologije v strogem pomenu besede, temveč
tudi številna druga področja humanistike: zgodovino, filozofijo, psi-
hologijo, sociologijo, pedagogiko. Naslovi dosedanjih projektov in pro-
gramov, ki jih je sofinanciralo MZT oziroma MŠZŠ, nazorno odražajo
obseg vsebin in tematskih sklopov na področju humanistike: Prevod Bib-
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lije; Vloga slovenske neosholastične filozofije v evropskih tokovih; Pri-
prava leksikona v slovenščini o govorništvu in komunikaciji; Primerjalna
vrednost in pomen religij; Priprava nekaterih segmentov padagoško-
religijskega delovanja Katoliške cerkve; Priprava izvirnega priročnika
za vsa področja sistematične teologije; Katoliška Cerkev in civilna druž-
ba; Dejavnost ljubljanskega škofa Tomaža Hrena; Nagrada, kazen in
odpuščanje; Apostolska dela – zgodovina prve Cerkve; Demokracija –
šolstvo – pedagogika: novi modeli v obveznem izobraževanju; Človek-
ove pravice in svetovna verstva; Cerkev kot dejavnik moralne zavesti v
slovenski družbi; Literarna kritika spokornih molitev in daritev; Cerkev
in država na Slovenskem od srede 19. stoletja do druge svetovne vojne;
Etična in religijska vprašanja v srednjih šolah; Religija in nasilje. Od
leta 1998 do poletja 2003 MŠZŠ sofinancira dve programski skupini v
okviru Teološke fakultete: Krivda in sprava (odgovorni nosilec Jože
Krašovec); Idejni in vodstveni tokovi na Slovenskem nekoč in danes
(odgovorni nosilec Janez Juhant). Konec leta 2003 sta bili za pet let
sprejeti v financiranje dve novi programski skupini: Zgodovina oblik v
judovsko krščanskih virih in tradiciji (odgovorni nosilec Jože Krašovec);
Etično-religiozni temelji in perspektive družbe (odgovorni nosilec Janez
Juhant po predlogu NZRS, da se v eno skupino združita ta in tista, ki jo
je prijavil Stanko Gerjolj, Religiologija v kontekstu sodobne edukacije).

2. Smernice razvoja teologije v naslednjih petih letih

Dosedanje projektno in programsko raziskovalno delo je le delno
zapolnilo vrzel na prej naštetih področjih. Odpirajo pa se nove naloge.
Pri odločanju za nove programske in projektne skupine moramo torej
toliko bolj pretehtati, katere tematske vsebine so za Slovenijo največje-
ga in katere so drugotnega pomena. Vključevanje Slovenije v EU po-
večuje možnosti za vključevanje teologov v mednarodno raziskovalno
sfero. V skladu z znanstveno raziskovalno bilanco v razvitih državah
moramo skrbeti za dolgoročno raziskovalno strategijo v razmerju do
postavk našega bivanja in virov evropske ter slovenske kulture. To v
prvi vrsti pomeni, da so osnovne (bazične) raziskave neprimerno po-
membnejše kakor aplikativne. Na področju teologije potrebujemo raz-
iskave, ki bodo trajnega pomena in predpostavljajo pretežno uporabo
bazičnega raziskovalnega pristopa:

2.1 Zgodovina oblik v judovsko-krščanskih virih in tradiciji

Zgodovina oblik je najbolj univerzalni vidik raziskovanja primarnih
virov evropske humanistike. V razvitih državah zahodne Evrope ima
kritično raziskovanje oblik že tako dolgo tradicijo, da je zaznamovalo
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smer raziskovanja teh virov po vsem svetu. V Sloveniji je doslej bilo le
malo striktno znanstvenega raziskovanja na tem področju. V nasled-
njih petih letih bi želeli tudi pri nas zapolniti to vrzel vsaj na nekaterih
področjih kot so biblicistika, patristika, liturgika, duhovna in sistematič-
na teologija. Na področju sistematične teologije bo poudarek na raz-
iskovanju virov teologije o Troedinem Bogu v ozračju globalizacije in
postmoderne. Izrazne oblike razmerja med tremi Božjimi osebami in
analognega odnosa med Bogom in ljudmi lahko obogatijo dialog s se-
danjim svetom. Raziskovalci bodo kritično soočili trinitarično izročilo
vzhoda in zahoda v razmerju do miselnih tokov pri nas tako z vidika
splošnosti kot specifičnosti njegovih izraznih oblik.

Posebno obsežna in zahtevna je priprava raziskovanja zgodovine ob-
lik svetopisemskih osebnih in zemljepisnih imen, 3550 po številu. Raz-
iskovanje bo potekalo v okviru okoli sto najpomembnejših prevodov
Svetega pisma v večini evropskih jezikov. Poleg prevodov Svetega pisma,
ki so najpomembnejša osnova za razvoj vsakega od evropskih jezikov in
literature, je predvideno raziskovanje oblik v nekaterih drugih starih
virih, kot so dela Jožefa Flavija, Filona Aleksandrijskega, številnih cer-
kvenih očetov, klasični viri srednjega veka, renesanse in novejšega ob-
dobja. Zgodovine oblik svetopisemskih imen je še popolnoma neraziska-
no področje v svetovnem merilu, naš načrt pa vključuje tudi tuje sode-
lavce, predvsem v Evropi. Takšno raziskovanje je najzahtevnejše ka-
tegorije, ker predpostavlja tekstnokritični pristop na temelju razpolož-
ljivih starih in novejših virov ter tekstnokritične izdaje ohranjenih virov.

Namen te mednarodne raziskave v okviru slovenskih akademskih
ustanov, predvsem Teološke in Filozofske fakultete ter Inštituta za slo-
venski jezik na ZRC, je predstavitev organske rasti oblik svetopisem-
skih imen od izvirnika do današnjega stanja evropskih jezikov v obliki
razprav in monografij o posameznih vprašanjih izvora, etimologije,
semantike, literarnega in splošnega pomena imen, primerjalnih konkor-
danc, slovarjev in leksikonov. Poseben poudarek bo na primerjalni
raziskavi zgodovine svetopisemskih imen na temelju vseh pomembnej-
ših slovenskih prevodov Svetega pisma. Lingvistično raziskovanje
zgodovine oblik svetopisemskih imen seveda omogoča tudi vključe-
vanje kulturoloških in socioloških raziskav glede pomena teh imen v
zavesti sodobnega človeka. Globalni načrt raziskav predvideva pove-
zovanje zgodovinskega razvoja oblik in sodobne percepcije teh oblik v
različnih segmentih sodobne slovenske in evropske družbe.

2.2 Religijski viri vrednostnih predstav v globalnem svetu

Religijski pojav sodi v sklop antropoloških, socioloških in kulturo-
loških stalnic človeške vrste, zato človeka ni mogoče razumeti brez
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razumevanja religijskega pojava. Teološki razmislek tega pojava je na
področju verstev utemeljen in potreben iz več razlogov. Za vsako ver-
stvo je pomembno, da se zaveda lastne samopodobe in jo presoja v lu-
či kritičnega razuma in racionalnosti drugih verstev. S tem se usposab-
lja za dialoška razmerja in sožitje. Ob zavestni samopodobi in njenem
stalnem negovanju ni v nevarnosti identiteta posameznega verstva.
Kritično raziskovanje v dialogu odkriva skupno jedro vseh in skrite po-
tenciale posameznih verstev; tako se vključujejo v širše družbene toko-
ve. Dobre rešitve za človeka in družbo bomo našli ob dialoškem sode-
lovanju teološkega, humanističnega in družboslovnega raziskovanja. V
slovenskem prostoru, ki je idejno in versko pluralen, vendar bistveno
zaznamovan s »katoliško kulturo«, je teološko-religijsko raziskovanje
dragocen dejavnik v razumevanju naše lastne preteklosti in identitete
v sodobnih miselnih tokovih. Vključevanje v Evropo pomeni tudi vklju-
čevanje v veliki svet, ki so ga bistveno zaznamovale tri velike veje krščan-
stva: katolištvo, protestantizem in pravoslavje. Od vedno je v Evropi
navzoče tudi judovstvo, danes pa islam in v manjšem številu vzhodna ver-
stva ter novodobni religijski pojavi. Podoba združene Evrope je v veliki
meri odvisna od dialoške dejavnosti verstev, ki skrbijo za duhovno,
simbolno in smiselno matrico.

Predvideni vidiki programskega raziskovanja na področju religio-
logije, religijske pedagogike in cerkvenega pravo so: raziskovanje (in
aplikacija raziskav) različnih duhovnih sil naroda in kulture v pretek-
losti na temelju ustreznih virov, komunikacija v sedanjosti in vizija pri-
hodnosti; ekumenski in medverski dialog kot posebno cenjeno poslan-
stva Teološke fakultete zlasti v odnosu do protestantizma na Sloven-
skem in do pravoslavja in islama jugovzhodne Evrope; raziskovanje
sodobne verbalne in neverbalne govorice (estetike in umetnosti) ter
njunega duhovnega sporočila, tudi prek medijev; ugotavljanje, katere
edukacijske vzorce izbirajo ali oblikujejo na Slovenskem t. i. katoliške
ali/in druge koncesijske vzgojno-izobraževalne ustanove. Med religij-
ske vire med drugim spada pravni red posameznih verstev. V naših
razmerah je posebno pomembno raziskovanje notranjega razmerja med
civilnim in cerkvenim pravom, vprašanje človekovih pravic in vplivi
nekrščanskih pravnih sistemov, npr. islama.

2.3 Viri krščanske etike in krščanski miselni tokovi

Sodobna znanstvena smer splošne etike in posebej bioetike odpira
temeljna filozofska in teološka vprašanja. Samo interdisciplinarni pri-
stop k obravnavanju etičnih vprašanj lahko zadovoljivo najde odgovo-
re na dileme, pred katerimi se je znašlo človeštvo. Sodobna krščanska
etika vstopa v odprt dialog z dosežki sodobnih naravoslovnih znanosti.
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Upati je, da bo v prihodnje tudi v Sloveniji dovolj zanimanja za po-
globljeno raziskovanje temeljnih vprašanj, ki zadevajo etiko v multi-
kulturnem in medreligioznem dialogu in posebej bioetiko. Aktualnost
t. i. svetovnega etosa v iskanju etičnega minimuma ne glede na raz-
lične verske postavke je poseben izziv za slovenski prostor, ki postaja
vse bolj vrednostno pluralen. Toliko bolj je potrebno prihodnji razvoj
krščanske etike videti v kontekstu zbliževanja evropskih tradicij in
med njimi vzpostaviti nove oblike dialoga. Etike ni mogoče razvijati
brez upoštevanja judovskih in grških religioznih postavk, rimskega
pravnega reda in kritičnega premisleka novoveških miselnih in du-
hovnih tokov. Kot soustvarjalci smo na začetku tretjega tisočletja
poklicani, da z ustrezno znanstveno refleksijo vstopimo v znanstveni
komunikacijski kontekst Evrope in sveta glede vseh temeljnih vpra-
šanj, ki zadevajo etiko.

Iskanje etičnih utemeljitev postavlja nekatere primarne naloge:
vprašanje identitete človekovega subjekta kot moškega in ženske; člo-
vekov pravni status glede na razkritje človekovega genoma; vprašanje
ponovne opredelitve pojma osebe in narave; svoboda in odgovornost;
odnos do okolja in vprašanje solidarnega sobivanja različnih kultur in
religij v skupnem družbenem prostoru. Proučevanje sodobnih komuni-
kacijskih sredstev in njihov vpliv na zavest posameznika in širše skupno-
sti je eno izmed osrednjih področij raziskovanja v bližnji prihodnosti.

3. Teme za projektne skupine

Odprtih je veliko tematskih vsebin, ki so v glavnem aplikativne
narave. Gre za tematske vsebine na področjih, ki doslej še niso bile
predmet načrtnih raziskav. Kot strateško pomembne tematske vsebine
za vključevanje Slovenije v evropske programe se kažejo interdiscipli-
narne raziskave na področju kulturologije (državljanske in domovinske
edukacije) in aksiologije (verske in etične vzgoje) v obdobju obvezne-
ga izobraževanja v primerjavi med evropskimi deželami. To je še zlasti
primerno za raziskovalne projekte. K projektom sodi tudi raziskovanje
iniciacij oz. nadomestnih ritualov in simbolov ter njihova vloga v družbi
in kulturi verskega pluralizma oz. kritičnega odnosa do tradicije.
Predvidene teme za projektno raziskovanje so:

– Verska vzgoja in vzgoja za vrednote
– Iniciacija v sekularizirani družbi
– Leksikon krščanske etike
– Proces demokratizacije v cerkvi in družbi
– Krščanska misel v dialogu s postmoderno filozofijo
– Misel Tomaža Akvinskega v luči novih interpretacij – posledice

za krščansko misel
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– Delovanje ljubljanskega škofa J. K. Herbersteina in njegovega
mesta v širšem pojavu jožefinskega državnega cerkvenstva

– Župnija in lokalna samouprava
– Preobrazba oblik cerkvenih struktur v skladu s pluralnostjo druž-

be
– Religijske prvine v medijih in demokratizacija družbe
– Razvoj podobe EU v Cerkvi na Slovenskem in njen doprinos k

sprejetosti EU v slovenski družbi
Teološka fakulteta je na razpisu MŠZŠ za projektne skupine konec

leta 2003 prijavila tri projektne skupine: Trinitarizacija medčloveških
odnosov in družbe (Ciril Sorč); Leksikon krščanske etike (Ivan Štu-
hec); Analiza slovenskih pokoncilskih obrednikov in priprava novih
(Slavko Krajnc). Vse tri skupine so bile sprejete v financiranje.

3. Okvirno odstotno razmerje financiranja med programi in pro-
jekti

Narava tematskih sklopov novih programskih skupin na eni in temat-
skih vsebin novih predlaganih projektov na drugi strani narekujejo
premislek glede okvirnega odstotnega razmerja financiranja med pro-
grami in projekti. Temeljne raziskave v okviru predlaganih program-
skih skupin morajo imeti nacionalno prioriteto. Zdi se, da bi kazalo 60
do 70 % razpoložljivih sredstev nameniti za programske in 30 do 40 %
za projektne skupine. Programsko znanstveno raziskovalno delo med
drugim predpostavlja več sredstev kakor projektno, ker je zahteva ve-
liko finančnih sredstev za nabavo izredno dragih virov in ustrezne zn-
anstvene literature. V okviru programskih skupin, ki izvajajo temeljne
raziskave o večplastni vlogi virov za našo kulturo, je najbolj pravo me-
sto za mlade raziskovalce. Samo odgovorno vlaganje v temeljne raz-
iskave lahko zajamči vzgojo zanesljivega znanstvenega kadra in uspe-
šen dolgoročen razvoj naše humanistične znanosti. Elektronske izdaje
virov občutno olajšujejo raziskave, toda kljub temu morajo raziskovalci
imeti na voljo vire v tiskani obliki. Med drugim takšno raziskovanje
zahteva tudi obiske arhivskih knjižnic v okviru Evrope.




